金融试验区

种技生触对极

前瞻・启示・见解・价值

2017年8月8日 编辑:江英华 版式设计:蒋闻 电话:0571-28978932 邮箱:kjbjyh@126.com

A3

央行报告透底互联网金融监管取向

或将纳入宏观审慎管理框架

目前,部分互联网金融产品已具有系统重要性影响,需要防范顺周期波动和风险的跨市场传染。央行日前发布《中国区域金融运行报告(2017)》,其中一篇专题文章《促进互联网金融在创新中规范发展》,透露了互联网金融监管的政策取向。

该《报告》由中国人民银行货币政策分析小组编写。《报告》称,相关部门下一步或将规模较大、具有系统重要性特征的互联网金融业务纳入宏观审慎管理框架,对其进行宏观审慎评估,防范系统性风险。

去年4月,全国各省市开展了互联网金融风险专项整治工作,重点对P2P网络借贷和股权众筹业务、通过互联网开展资产管理及跨界从事金融业务、第三方支付业务、互联网金融领域广告等开展专项集中整治。

《促进互联网金融在创新中规范发展》这篇文章指出,经过前一阶段整治工作的有效推进,目前互联网金融风险总体可控,行业规范发展逐步实现。在专项整治工作推动下,部分不规范平台主动退出经营或停业整改,部分不合法平台逐步被清理,尤其是随着部分政策逐步落地,监管工作有序开展,互联网金融平台运营的规范性、透明性有所提高,在历经一轮行业"洗牌"之后,一些创新规范平台将脱颖而出,逐步走上规范发展的道路。

对于互联网金融监管下一阶段的工作,文章建言,应以专项整治为契机,建立健全法律法规体系,完善金融监管机制,加强自律约束和金融消费者权益保护机制建设,营造鼓励创新、规范运作、有序竞争、服务实体的互联网金融发展新局面,进一步发挥互联网金融在支持经济社会发展中的积极作用。

首先,要加快完善互联网金融安全等方面的政策体系,建立互联网金融技术行业及国家标准,制定互



联网金融领域的金融数据安全使用管理办法,构建维护互联网金融安全的技术体系。其次,按照"分类控制,分照管理"原则,加强监管协调联动,建立健全互联网金融的准人、退出机制和运行规范,为互联网金融健康发展提供制度保障。同时,充分发挥中国互联网金融协会与地方协会的作用,强化行业自律管理,搭建统一、公开的互联网金融信息披露平台。构建以商业银行作为第三方资金托管的机制,进一步完善互

联网金融消费权益保护体系,切实加强互联网金融投资者权益保护。

此外,加快金融科技在金融服务中的应用,让金融服务惠及更多领域,提升金融服务效率,推进普惠金融发展;探索将规模较大、具有系统重要性特征的互联网金融业务纳入宏观审慎管理框架,对其进行宏观审慎评估,防范系统性风险。

李丹丹

中国财科院调研报告显示

减税降费效果明显 企业创新意愿上升

目前,中国财政科学研究院(以下简称财科院)发 布调研报告称,近年来,我国实施的降成本措施取得成效,尤其是减税降费措施使实体企业直接受益,企业创新意愿不同程度上升。同时,报告抽样调查显示,我国企业外源融资的总体水平呈现上升趋势,银行贷款依然是企业外源融资的最主要方式,其次是债券融资。

2016年8月份,国务院印发《降低实体经济企业成本工作方案》,全面部署"降成本"有关工作。

"减税降费的效果最为明显。"本次调研课题组负责人、财科院院长刘尚希介绍,调研数据显示,3年来,样本企业"纳税总额与利润之比"从2014年的77.33%

"从调研省区的实际情况看,国务院降成本工作部署及地方政府结合自身实际推出降成本'组合拳',取

得了降低企业税费、融资、用能、物流、制度性交易成本 等良好成效。"调研报告指出。

企业创新意愿在上升,民营企业创新意愿高于国有企业。报告以研发支出占营业收入的比重来衡量企业的创新意愿。样本企业2014~2016年研发支出占营业收入的比重分别为1.71%、1.82%、1.89%,呈上升趋势,表明企业创新意愿在上升。分地区看,东部和中部创新意愿高于西部地区。从所有制角度看,民营企业研发支出占比最高,国有企业最低。

另外,报告针对企业融资成本的抽样调查显示, 2014~2016年,无论是企业数量,还是资金规模,我国 企业外源融资的总体水平呈现上升趋势,但受货币信 贷宏观稳中偏紧的影响,2016年以来,企业融资增速 放缓。在各类融资方式中,银行贷款依然是企业外源 融资的最主要方式,其次是债券融资,股权融资与其他融资方式(信托、融资租赁、小额贷款等)相比仍然较少。但对比单家企业的各类融资规模时发现,单家企业的平均债券融资规模要远大于单家企业的平均贷款规模。

为实现标本兼治的降成本目标,报告提出以下六方面建议:一是"治未病":处理好防风险与降成本的关系;二是"定心丸":管理和引导市场预期,注入确定性;三是疏通"经络":促进金融与实体企业良性循环;四是挖掘潜力:进一步降税费应以政府减支为前提;五是形成合力:建立部门协调机制,降低不确定性成本;六是定期"体检":建立降成本政策评估与反馈机制。

姜楠

网络支付业务明年将全部通过网联

央行支付结算司近日向有关金融机构下发了《中国人民银行支付结算司关于将非银行支付机构网络支付业务由直连模式迁移至网联平台处理的通知》(以下简称《通知》)。《通知》称,自2018年6月30日起,支付机构受理的涉及银行账户的网络支付业务全部通过网联平台处理。同时,各银行和支付机构应于2017年10月15日前完成接入网联平台和业务迁移相关准备工作。

网联即非银行支付机构网络支付清算平台,网 联模式在国际范围内并无先例。业内人士表示,网 联这一专为第三方支付机构服务的支付清算平台的 成立,凸显了监管部门加强对第三方支付机构资金 流向等监管的决心。

等监官的决心。 以两大巨头为代表的第三方支付机构迅速发 展,资金交易量猛增,第三方支付此前普遍采取直连银行的模式来进行资金的转接清算。易观支付分析师王蓬博表示,这种直连银行的模式绕开了央行的清算系统,使银行、央行无法掌握具体的交易信息,无法掌握准确的资金流向。同时,该模式给反洗钱、金融监管、货币政策调节、金融数据分析等央行的各项金融工作带来了很大困难。

"原则上讲,任何第三方支付机构想要接入银行,用户进行跨行转账,未来只有两种方式,一种是走银联的清算渠道,一种是通过网联平台。网联平台作为第四方金融服务平台,在不直接对消费者提供金融服务,并且不碰触资金的情况下,通过统筹银行和第三方金融机构,间接为市场和消费者提供服务。"王蓬博说,网联平台可掌握具体商品交易信息

和资金流向,防范洗钱、挪用备付金等行为,其建立也对第三方支付行业的风险进行了有效管控。

从今年3月底至今,网联试运行已经超过4个月。今年6月末,网联平台正式启动业务切量。截至6月30日,在支付机构接入方面,已有财付通、网银在线、快钱、支付宝、平安付等机构完成接入。不过,业内人士也表示,目前网联的数据处理技术能力还未经过"双十一"这样海量交易的考验。王蓬博表示,央行要求支付机构受理的涉及银行账户的网络支付业务要在明年年中全部通过网联平台处理,这一时间表实际上早于市场预期,这对网联平台的技术能力也将形成一定压力。

张莫

投资人说

聚合"科技新浙商"智慧与力量

用专业和情怀将高科技企业推向成功

随着第八届"科技新浙商"颁奖晚会在浙江广电集团800平方米演播厅落下帷幕,浙江新锐浙商科技投资管理有限公司(以下简称"新锐浙商投资")——这个由浙江省科技新浙商促进会及历届"科技新浙商"企业家发起的投资公司也越来越为人所熟知。"我们要做一家懂得感恩,且有使命感、人文情怀、高品位的专业投资公司。"公司总经理周丽红近日在接受本报记者发访时识

新锐浙商投资由行业龙头企业家、国家"千人计划"企业家及聚焦高科技的专业投资人等组成,旨在支持会员企业及中小型科技企业发展,为它们搭建一个"友情+智慧+资本"的服务平台,银江科技集团创始人、董事局主席王辉任董事长。

"与行内的其他投资机构有所不同,新锐浙商投资的定位是做一个用心陪伴优秀企业家'成就梦想'的创业资源服务商,坚持价值投资+助力科技创新,秉承着一股天然的使命感,全力以赴去帮助创业者走向成功。"周丽红告诉记者,因为风险高、周期长,有能力做早中期投资的机构不多,有能力且愿意做早中期投资的机构就更少。而新锐浙商投资成立的初衷,就是聚合科技浙商力量、推动浙江经济前行,从而尽可能地服务、陪伴那些有品德、有发展潜力、处于早中期

的科技型企业。

"总而言之,'用心陪伴'是我们的信念,早中期投资是我们坚持的路线,有科技力、品牌力、智慧力、创新力的新兴高科技产业是我们聚焦的领域。"周丽红说。

当问及如何挑选投资项目时,周丽红表示,公司有两个坚持:一是坚持"事为先、人为重"。公司对大趋势有了理性、精确的判断之后便不再改变赛道,目前新锐浙商投资专注于智能制造、生物医药、新能源新材料、智慧城市四大板块;二是坚持"研究-驱动-投资(RDP),不懂不熟不投"。无论时下其他项目有多火,只要是自己不懂的领域便不会盲目跟风,而将精力聚焦在自己既定的领域里,做好专业的投资及全程化股务。

谈及公司的现状,周丽红表示,"基于公司坚持做中长期投资,所投项目按照投资预期均在稳健的发展中,公司的专业及眼光在业内形成了良好的口碑。若按公司上市才算成功这一标准来衡量,我们所投的企业都在对接资本市场的进程中。"

记者获悉,国自机器人便是新锐浙商投资已投企业的代表之一,其公司总经理郑洪波正是刚刚评选出的第八届"科技新浙商"之一。目前,成立5周年的国

自机器人正处于高速发展及全球化布局中,郑洪波在颁奖典礼上自信地表示:"今年、最迟是明年,要将国自移动机器人做到全国第一!"

所投的企业获得如此高的荣誉,并呈现出良好的 社会、经济效益,这是对新锐浙商投资的眼光及用心 陪伴最大的肯定。

周丽红告诉记者,新锐浙商投资发现一个项目并认可其价值后,便会知行合一、全力以赴地给予他们最专业最用心的全程化服务与陪伴,并与创业者之间形成一个互相欣赏、协同发展的友好合作关系。因此,部分已投企业在取得优秀成绩后,也成为了新锐浙商投资的合伙人,"这是对公司价值观、专业能力及服务理念最强有力的认可。"

采访中,周丽红一直强调"价值观创造价值",她说:"'诚信、专业、务实、共赢'是新锐浙商投资始终坚持的价值观。"

这是一家有眼光的专业投资公司,更是一家有情怀、高品位的投资公司。"因为缘于'科技新浙商',所以聚合了'科技新浙商'的友情及智慧,我们坚持服务科技型企业,帮助更多高科技企业走向成功,从而有效推动浙江科技前行。"周丽红说。

见习记者 代梓熙

国寿 – 广发捷算通联名卡 首创国内对公智能理财服务

中国人寿携手广发银行日前推出"国寿-广发捷 算通联名卡"。该联名卡融合"银行+保险+基金"基 因,可为各类企业提供包括账户安全保险、银行业务 办理、智能财资管理等功能在内的创新金融服务。

该联名卡汇聚广发银行、国寿财险和国寿安保基金三方资源优势,提供银行业务办理、账户安全保险、智能财资管理、专属企业保险等功能,打造"一体化金融生态链",为企业提供更普惠、更高效、全方位的金融体验。

该联名卡广泛适用于各类企业和个体工商户,只要在广发银行开设对公账户即可同步开通联名卡,享受上门开户、费用减免、零门槛申购国寿安保基金等服务。为保障客户资金安全,联名卡还采用三重账户安全技术保障,包括PBOC3.0芯片技术、免费账户安全险和现金保险,账户交易权限设置与即时短信提醒等。

"捷算通联名卡"开设了7x24小时交易功能,客户可在标有"银联"标志的自助设备上随时对公交易,免排队、免印鉴。单笔1000万元以下的大额转账也可实现随时转付和跨行转付,轻松实现当日极速到账。此外,还提供主副卡办理,只需办理一张主卡和多张副卡,企业就可将每日营收款汇总到主卡账户,既免去现金隔夜管理风险,又能提高资金管理效率。

针对资金闲置问题,"捷算通联名卡"在国内首创对公智能理财服务,实现线上同步开户、自动申购国寿安保鑫钱包货币基金等功能,可随时赎回,T+0秒到账,让企业兼享活期存款的便利和投资的高回报。

为解决资金周转难题,联名卡提供送贷上门服务,主动授信优质客户。企业最高可获200万元贷款,线上即可办理,随借随还、按日计息。此外,联名卡还对接了淘宝、京东、南航等多家网上商户,实现企业全线上交易。

该联名卡还具有保险功能,如:"中小企业守护神"保险服务适用于各行各业,保障范围涵盖火灾爆炸、自然灾害、盗抢险等常见风险点,为企业提供单份最高150万元的保障金额。

通讯员 钟文斌 本报记者 金乐平

建行暑期推出多项活动 让闲钱忙起来

进入8月,酷暑延续,建设银行推出多项便民惠民服务,让闲钱忙起来,让取款更方便。

建信基金"超级增值宝"是建信基金公司旗下一款 低风险货币基金,1分钱起存,存取零手续费;取用无上 限,资金秒到账;日结收益天天见,全年无休。在建信 基金公司官网开户后登录,即可为"超级增值宝"充值。

"悠享闲钱增值"活动时间为2017年8月1日~10月31日。客户每月使用建行储蓄卡通过网银支付、PC端账号支付成功充值建信基金"超级增值宝"3次及以上,且每次充值100元及以上,即可获得抽奖资格,奖品丰富。活动月月可参与,月月可抽奖。手机支付、快捷支付不参加本次活动。

建行自助存取款机现已支持存折取款,即日起, 持本人建行存折的浙江建行客户在智慧柜员机上预 约申请,成功后就可以在自助存取款机上取款,单次 可取1万元。

建行龙支付携手友宝开展特惠购,即日起至2017年9月30日,客户在友宝自助售货机使用建行龙支付(含建行钱包和建行借记卡、建行信用卡绑卡支付)支付订单,即可享受单笔订单1折特惠,最高可享5元优惠。每名客户每个活动日最多获得两次优惠,活动期间最高累计可享20元优惠,先到先得。

通讯员 张丽斯 本报记者 金乐平

绍兴银行开办ETC业务 为浙江首家获批城商行

绍兴银行ETC业务开办资格近日正式获批,成为 浙江省内获得高速公路不停车收费业务委托代理资 格的首家城商行。

ETC作为当前广泛应用于车辆路桥收费的智能交通系统,利用计算机联网技术与银行进行后台结算处理,达到车辆通过路桥收费站无需停车即可缴费的目的,为众多车主提供了通行便利。ETC业务具有品牌影响力高、服务覆盖广、产品定位清晰、客群增长稳定、业务可拓展性强等特点,为绍兴银行的"一把手"工程,ETC业务上线后,绍兴银行将提供金融IC卡、市民卡、公务卡等多种绑卡模式,并在全网点开放业务受理服务,让办理绍兴银行兰花卡的车主享受高速过路收费不停车的畅快体验。

动物 医神迹。 本报记者 何飘飘 通讯员 傅秀美 王钢

泰隆银行杭州分行新设网点 落户千年古府建德梅城

近日,泰隆银行建德梅城支行开业,这是泰隆银行杭州分行在建德开设的第二家网点。开业仪式上,支行举行了授信仪式,为当地果农等颁发了行业卡、丽人卡等。

泰隆银行与浙江省建德市梅城镇结缘于2011年。当时泰隆银行杭州分行加入了杭州市开展的"联乡结村"活动,作为帮扶集团成员单位之一,对梅城镇中心村农村社区服务中心工程开展了连续5年的帮扶工作,帮助梅城镇打通城乡区域统筹发展之路。

今年泰隆银行建德梅城支行筹建组入驻梅城后,在为期3个多月的筹建过程中,积极配合当地政府推进小城镇环境综合整治,结合棚户区改造,联合开展邻居节、改造主题趣味运动会、"小手拉大手"小朋友视野绘出新梅城等活动;与当地社区共同开展"最美妈妈"化妆课程、"陪父母看风景"、"浓情端午"包粽子

比赛、夏季送清凉等活动,受到当地百姓欢迎。 本报记者 孙常云 通讯员 胡伦娜